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平成２０年１１月２６日 
 

企業の資金繰り環境に関する調査結果 

 
 

大阪商工会議所 
 
 
 
１．調査目的 

   大阪における企業の資金繰り環境を把握するため 
 
２．調査対象 

   大阪市内に事業所を有する企業のうち １,１００社 
   （大阪商工会議所役員・議員・正副支部長、中小会員企業） 

（但し金融機関を除く） 

 

３．調査時期 

   平成２０年１０月２３日～１１月７日 
 

４．調査方法 

   調査票の発送・回収ともＦＡＸによる 
   調査票は別添のとおり 
 

５．回答状況 

   １６６社（うち 大企業２５社・中小企業１４１社） 
   有効回答率；１５．１％ 
（企業規模分類は中小企業基本法に則り次を中小企業とする） 

    ・製造業等     ；資本金３億円以下 
    ・卸売業      ；資本金１億円以下 
    ・小売業・サービス業；資本金５千万円以下 
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１．金融機関の最近の貸出し態度 

～約４社に１社が「金融機関の貸出し態度が厳しくなった」と回答～ 

○ 金融機関の最近（本年９月以降）の貸出し態度について尋ねたところ、「貸出し態度

が厳しくなった」と回答した企業がおよそ４社に１社（24.1％）にのぼった。他方、「今
のところ、貸出し態度に特に変化はない」と回答した企業は 75.3％、「好転した」とす
る企業は 0.6％（1社）であった。 
○ これを企業規模別に見ると、「貸出し

態度が厳しくなった」との指摘は、大企

業（16.1%）と中小企業（25.5%）との
間に約 10ポイントの開きがある。 
○ 厳しくなった金融機関の貸出し態度

について具体的に尋ねたところ、「新規

融資を断られた」が 45.0％で最も多く、
「新規融資額の減額を求められた

（27.5％）」「金利引き上げ要請を受けた
（25.0％）」「融資継続・借り換えを断ら
れた（20.0％）」が続いており、必要な
融資が受けられていないことが浮き彫

りになった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

・単数回答 

・回答総数：166 社 

  大企業 ： 25 社 

  中小企業：141 社 

【金融機関の最近の貸出し態度】 

【厳しくなった貸出し態度の内容】 

・複数回答可 

・回答総数：40 社 

  大企業 ： 4 社 

  中小企業：36 社 

貸出し態度が
厳しくなった 

今のところ、貸
出し態度に特
に変化はない 

貸 出 し
態 度 が
好転した 

無回答 



 - 3 - 

２．金融機関の貸出し態度の今後の見通し 

～今後、資金繰り環境が悪化すると考えている企業が約４割～ 

○ 今後３カ月程度の金融機関の貸出し態度の見通しを尋ねたところ、「厳しくなると思

う」と回答した企業が約４割（39.2％）にのぼった。企業規模別では、「今後貸出し態
度は厳しくなると思う」との懸念は、中小企業（41.1％）が大企業（28.0％）を 10 ポ
イント以上上回った。 
○ 貸出し態度悪化の内容は、「新規融資の

審査が厳しくなりそうである」が 76.9％
で最も多く、「融資継続・借り換えの審査

が厳しくなりそうである（30.8％）」「金
利 の 引 き 上 げ 要 請 が 予 想 さ れ る

（27.7％）」、「新規融資額の減額要請が予
想される（23.1％）」が続いている。 
○ さらに、前項で「最近貸出し態度が厳

しくなった（24.1％（40社））」と回答し
た企業のうち、85.0％が「今後貸出し態
度は厳しくなると思う」と予想しており、

年末年始にかけて資金繰り環境が一層悪

化することが懸念される。また、「今のと

ころ、貸出し態度に特に変化はない」と

回答した企業でも 24.0％が「今後厳しく
なる」と考えている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【金融機関の貸出し態度の今後の見通し】 

・単数回答 

・回答総数：166 社 

  大企業 ： 25 社 

  中小企業：141 社 

【今後厳しくなると予想される貸出し態度悪化の内容】 

・複数回答可 

・回答総数：65 社 

  大企業 ： 7 社 

  中小企業：58 社 

当面、貸出し態

度に変化はない

と思う 

今後貸出し態

度は厳しくな

ると思う 

今後貸出し態度

は好転すると思う 

無回答 
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３．金融機関の貸出し態度厳格化による経営への影響について 

 ～約３社に１社で経営に影響～ 

○ 「最近（本年９月以降）貸出し態度が厳しくなった」と回答した企業のうち、「既に

経営に深刻な影響が出ている」とする企業は 15.0%。これに「ある程度影響が出ている」
（20.0%）を合わせた約３社に１社が経営への影響を指摘している。 
また、「このままの状況が続けば、

経営への影響が懸念される」と

回答した企業も 42.5％にのぼり、
資金繰り環境の悪化が企業経営

へ影響を及ぼし始めている。 
○ 融資不足への対応策について

は、「他の金融機関からの借り入

れ （ 60.0% ）」、「 経 費 削 減
（52.5％）」に続き、「人員削減・
雇用調整（42.5%）」を挙げてい
る。「新規採用の中止・見直し」

を指摘する企業も 10.0％あり、
雇用への悪影響が懸念される。 

 
 
 
 

 
 

【融資不足への対応策】 

【金融機関の貸出し態度の厳格化による経営への影響】 

・単数回答 

・回答総数：40 社 

  大企業 ： 4 社 

  中小企業：36 社 

・複数回答可 

・回答総数：40 社 

  大企業 ： 4 社 

  中小企業：36 社 

既に経営に深刻な

影響が出ている 

既に経営にある程

度影響が出ている 

このままの状況が

続けば、経営への

影響が懸念される 

ほとんど影響はない 

分からない 
無回答 

その他 
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４．金融機関の貸出し態度厳格化の原因 

 ～貸出し態度の厳格化は金融機関の事情と認識。主因は「金融市場の悪化」～ 

○ 「最近（本年９月以降）貸出し態度が厳しくなった」とする企業に対し、金融機関の

貸出し態度厳格化の原因を尋ねたところ、「金融機関の方針変更」を挙げる企業が 80.0％
で最も多く、「自社の経営内容（17.5％）」や「既往融資分の返済の遅れ（5.0％）」など、
自社の経営が要因と考えている企業を大きく上回った。なお、「地価下落等による担保

不足」が原因とする回答も 10.0%あった。 
○ さらに、「金融機関の方針変更（80.0％（32件））」と回答した企業に対して、その原
因を尋ねたところ、「金融市場の悪化」との指摘が 75.0%と最も多く、「自社が属する業
界全体の経営環境の悪化（37.5%）」、「信用保証制度の改正（責任共有制度の導入）
（28.1%）」が続いている。 

 

 
 
 

【金融機関の貸出し態度厳格化の原因】 

・複数回答可 

・回答総数：32 社 

  大企業 ： 4 社 

  中小企業：28 社 

・複数回答可 

・回答総数：40 社 

  大企業 ： 4 社 

  中小企業：36 社 

【金融機関の方針変更の原因】 
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５．政府に求める中小企業向け追加支援策 

 ～「政策金融機関による融資拡大」など、企業の資金繰り環境の改善に向けて政府の積

極的な施策を求める声～ 

○ 政府の中小企業向け支援策については、「政策金融機関による融資拡大」を求める企

業が 64.5％で最も多く、「民間金融機関に対する貸出し指導強化（55.4％）」、「信用保証
制度の拡充（53.0％）」など、企業の資金繰り環境の改善に向けて政府の積極的な施策
を求める声が上位を占めた。 
○ 企業規模別に見ると、中小企業では「政策金融機関による融資拡大（大企業：56.0％、
中小企業：66.0％）」が最も多いが、大企業では「設備投資・研究開発減税の拡充（大
企業：60.0％、中小企業：27.0%）」を求める声が最多となっている。 

 
 
 

 
 

以 上 

・複数回答可（3項目まで） 

・回答総数：166 社 

  大企業 ： 25 社 

  中小企業：141 社 

【政府に求める中小企業向け追加支援策】 



大 阪 商 工 会 議 所

平成２０年１０月２３日～１１月７日
社

社

％

【企業種別】 【製造業・非製造業別】 【業種別】

15.1% (25) 33.7% (56) 33.7% (56)

84.9% (141) 66.3% (110) 38.0% (63)

5.4% (9)

3.6% (6)

8.4% (14)

1.2% (2)

1.8% (3)

0.0% (0)

7.8% (13)

表１－１　金融機関の最近（本年９月以降）の貸出し態度について（単数回答）

100.0% (166) 24.1% (40) 0.6% (1) 75.3% (125) 0.0% (0)

100.0% (25) 16.0% (4) 0.0% (0) 84.0% (21) 0.0% (0)

100.0% (141) 25.5% (36) 0.7% (1) 73.8% (104) 0.0% (0)

100.0% (56) 21.4% (12) 0.0% (0) 78.6% (44) 0.0% (0)

100.0% (110) 25.5% (28) 0.9% (1) 73.6% (81) 0.0% (0)

100.0% (56) 21.4% (12) 0.0% (0) 78.6% (44) 0.0% (0)

100.0% (63) 28.6% (18) 1.6% (1) 69.8% (44) 0.0% (0)

100.0% (9) 22.2% (2) 0.0% (0) 77.8% (7) 0.0% (0)

100.0% (6) 33.3% (2) 0.0% (0) 66.7% (4) 0.0% (0)

100.0% (14) 28.6% (4) 0.0% (0) 71.4% (10) 0.0% (0)

100.0% (2) 50.0% (1) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0)

100.0% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 100.0% (3) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (13) 7.7% (1) 0.0% (0) 92.3% (12) 0.0% (0)

電力・ガス

サービス業

卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

不動産業

運輸・通信業

総　計

大企業

中小企業

製造業

非製造業

製造業

不動産業

運輸・通信業

電力・ガス

サービス業

総　計
貸出し態度が
厳しくなった

貸出し態度が
好転した

今のところ、貸出
し態度に特に変化
はない

無回答

中小企業 非製造業 卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

　○回   答   率　： 15.1

≪属性集計≫

大企業 製造業 製造業

「企業の資金繰り環境に関する調査」結果

《調査概要》
　○調 査 時 期　：
　○送 付 件 数　： 1,100
　○有効回答数　： 166
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表１- ２　 厳しくなった貸出し態度の内容について（複数回答）

100.0% (40) 25.0% (10) 45.0% (18) 27.5% (11) 7.5% (3) 20.0% (8) 10.0% (4) 30.0% (12) 0.0% (0)

100.0% (4) 50.0% (2) 25.0% (1) 25.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 25.0% (1) 25.0% (1) 0.0% (0)

100.0% (36) 22.2% (8) 47.2% (17) 27.8% (10) 8.3% (3) 22.2% (8) 8.3% (3) 30.6% (11) 0.0% (0)

100.0% (12) 16.7% (2) 41.7% (5) 41.7% (5) 8.3% (1) 33.3% (4) 0.0% (0) 25.0% (3) 0.0% (0)

100.0% (28) 28.6% (8) 46.4% (13) 21.4% (6) 7.1% (2) 14.3% (4) 14.3% (4) 32.1% (9) 0.0% (0)

100.0% (12) 16.7% (2) 41.7% (5) 41.7% (5) 8.3% (1) 33.3% (4) 0.0% (0) 25.0% (3) 0.0% (0)

100.0% (18) 33.3% (6) 50.0% (9) 33.3% (6) 5.6% (1) 16.7% (3) 22.2% (4) 22.2% (4) 0.0% (0)

100.0% (2) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0)

100.0% (2) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0)

100.0% (4) 50.0% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 25.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 75.0% (3) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

表２－１　 金融機関の貸出し態度の今後（３カ月）の見通しについて（単数回答）

100.0% (166) 39.2% (65) 2.4% (4) 58.4% (97) 0.0% (0)

100.0% (25) 28.0% (7) 0.0% (0) 72.0% (18) 0.0% (0)

100.0% (141) 41.1% (58) 2.8% (4) 56.0% (79) 0.0% (0)

100.0% (56) 44.6% (25) 3.6% (2) 51.8% (29) 0.0% (0)

100.0% (110) 36.4% (40) 1.8% (2) 61.8% (68) 0.0% (0)

100.0% (56) 44.6% (25) 3.6% (2) 51.8% (29) 0.0% (0)

100.0% (63) 44.4% (28) 1.6% (1) 54.0% (34) 0.0% (0)

100.0% (9) 33.3% (3) 0.0% (0) 66.7% (6) 0.0% (0)

100.0% (6) 16.7% (1) 0.0% (0) 83.3% (5) 0.0% (0)

100.0% (14) 28.6% (4) 7.1% (1) 64.3% (9) 0.0% (0)

100.0% (2) 50.0% (1) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0)

100.0% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 100.0% (3) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (13) 23.1% (3) 0.0% (0) 76.9% (10) 0.0% (0)

不動産業

運輸・通信業

電力・ガス

サービス業

非製造業

製造業

卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

当面貸出し態度
に変化はないと
思う

無回答

総　計

大企業

中小企業

製造業

電力・ガス

サービス業

総　計
今後貸出し態
度は厳しくなる
と思う

今後貸出し態
度は好転すると
思う

卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

不動産業

運輸・通信業

総　計

大企業

中小企業

製造業

非製造業

製造業

新規融資額の減
額を求められた

既往借入金の
早期返済を求
められた

融資継続・借り
換えを断られた

担保の追加を
求められた

その他 無回答総　計
金利引上げ要
請を受けた

新規融資を断ら
れた
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表２ - ２　 今後厳しくなると予想される貸出し態度悪化の内容について（複数回答）

100.0% (65) 27.7% (18) 76.9% (50) 23.1% (15) 6.2% (4) 30.8% (20) 7.7% (5) 3.1% (2) 3.1% (2)

100.0% (7) 28.6% (2) 85.7% (6) 14.3% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (58) 27.6% (16) 75.9% (44) 24.1% (14) 6.9% (4) 34.5% (20) 8.6% (5) 3.4% (2) 3.4% (2)

100.0% (25) 28.0% (7) 80.0% (20) 16.0% (4) 4.0% (1) 32.0% (8) 8.0% (2) 4.0% (1) 4.0% (1)

100.0% (40) 27.5% (11) 75.0% (30) 27.5% (11) 7.5% (3) 30.0% (12) 7.5% (3) 2.5% (1) 2.5% (1)

100.0% (25) 28.0% (7) 80.0% (20) 16.0% (4) 4.0% (1) 32.0% (8) 8.0% (2) 4.0% (1) 4.0% (1)

100.0% (28) 25.0% (7) 75.0% (21) 28.6% (8) 7.1% (2) 39.3% (11) 10.7% (3) 0.0% (0) 3.6% (1)

100.0% (3) 33.3% (1) 33.3% (1) 33.3% (1) 0.0% (0) 33.3% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 100.0% (1) 100.0% (1) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (4) 50.0% (2) 75.0% (3) 50.0% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 25.0% (1) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (3) 0.0% (0) 100.0% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

表２－３　「金融機関の最近（本年９月以降）の貸出し態度（表１－１）」　×　「今後（３カ月）の見通し（表２－２）」

100.0% (166) 39.2% (65) 2.4% (4) 58.4% (97) 0.0% (0)

100.0% (40) 85.0% (34) 5.0% (2) 10.0% (4) 0.0% (0)

100.0% (1) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (125) 24.0% (30) 1.6% (2) 74.4% (93) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

無回答

金
融
機
関
の
最
近
の
貸
出
し
態
度

総計

貸出し態度が
厳しくなった

貸出し態度が
好転した

今のところ、貸
出し態度に特
に変化はない

無回答

不動産業

運輸・通信業

電力・ガス

サービス業

金融機関の貸出し態度の今後の見通し

総計
今後貸出し態度
は厳しくなると
思う

今後貸出し態度
は好転すると思
う

当面貸出し態
度に変化はな
いと思う

非製造業

製造業

卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

その他 無回答

総　計

大企業

中小企業

製造業

金利の引上げ
要請が予想さ
れる

新規融資の審査
が厳しくなりそう
である

新規融資額の減
額要請が予想され
る

既往借入金の早
期返済要請が予
想される

融資継続・借り換
えの審査が厳しく
なりそうである

追加担保を求
められそうであ
る

総　計
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表３－１　 金融機関の貸出し態度厳格化による経営への影響について（単数回答）

100.0% (40) 15.0% (6) 20.0% (8) 42.5% (17) 10.0% (4) 0.0% (0) 5.0% (2) 7.5% (3)

100.0% (4) 0.0% (0) 50.0% (2) 25.0% (1) 25.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (36) 16.7% (6) 16.7% (6) 44.4% (16) 8.3% (3) 0.0% (0) 5.6% (2) 8.3% (3)

100.0% (12) 25.0% (3) 16.7% (2) 33.3% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 8.3% (1) 16.7% (2)

100.0% (28) 10.7% (3) 21.4% (6) 46.4% (13) 14.3% (4) 0.0% (0) 3.6% (1) 3.6% (1)

100.0% (12) 25.0% (3) 16.7% (2) 33.3% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 8.3% (1) 16.7% (2)

100.0% (18) 11.1% (2) 27.8% (5) 55.6% (10) 5.6% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (2) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (2) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 50.0% (1)

100.0% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 25.0% (1) 50.0% (2) 0.0% (0) 25.0% (1) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

表３－２　 融資不足への対応策について（複数回答）

100.0% (40) 60.0% (24) 2.5% (1) 2.5% (1) 7.5% (3) 22.5% (9) 52.5% (21) 10.0% (4) 42.5% (17) 10.0% (4) 10.0% (4)

100.0% (4) 75.0% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 50.0% (2) 75.0% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (36) 58.3% (21) 2.8% (1) 2.8% (1) 2.8% (1) 16.7% (6) 58.3% (21) 11.1% (4) 47.2% (17) 11.1% (4) 11.1% (4)

100.0% (12) 41.7% (5) 0.0% (0) 8.3% (1) 0.0% (0) 16.7% (2) 50.0% (6) 8.3% (1) 50.0% (6) 8.3% (1) 16.7% (2)

100.0% (28) 67.9% (19) 3.6% (1) 0.0% (0) 10.7% (3) 25.0% (7) 53.6% (15) 10.7% (3) 39.3% (11) 10.7% (3) 7.1% (2)

100.0% (12) 41.7% (5) 0.0% (0) 8.3% (1) 0.0% (0) 16.7% (2) 50.0% (6) 8.3% (1) 50.0% (6) 8.3% (1) 16.7% (2)

100.0% (18) 77.8% (14) 0.0% (0) 0.0% (0) 16.7% (3) 22.2% (4) 55.6% (10) 11.1% (2) 44.4% (8) 16.7% (3) 5.6% (1)

100.0% (2) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 50.0% (1) 50.0% (1) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (2) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0) 50.0% (1) 0.0% (0) 50.0% (1)

100.0% (4) 50.0% (2) 25.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 25.0% (1) 50.0% (2) 25.0% (1) 25.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 100.0% (1) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

不動産業

運輸・通信業

電力・ガス

サービス業

非製造業

製造業

卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

その他 無回答

総　計

大企業

中小企業

製造業

社債発行
新規投資（設備
投資等）の中
止・見直し

事業計画の見
直し

経費削減
新規採用の中
止・見直し

人員削減・雇
用調整

電力・ガス

サービス業

総　計
他の金融機関
からの借り入れ

増資

卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

不動産業

運輸・通信業

総　計

大企業

中小企業

製造業

非製造業

製造業

～～　表３・表４は、表１－１で「貸出し態度が厳しくなった」と回答した方のみを対象　～～

総　計
既に経営に深
刻な影響が出
ている

既に経営にある
程度影響が出
ている

このままの状況が
続けば、経営への
影響が懸念される

ほとんど影響は
ない

分からない その他 無回答
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表４－１　 金融機関の貸出し態度厳格化の原因について（複数回答）

100.0% (40) 80.0% (32) 17.5% (7) 5.0% (2) 10.0% (4) 5.0% (2) 10.0% (4)

100.0% (4) 100.0% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 25.0% (1) 25.0% (1) 0.0% (0)

100.0% (36) 77.8% (28) 19.4% (7) 5.6% (2) 8.3% (3) 2.8% (1) 11.1% (4)

100.0% (12) 66.7% (8) 33.3% (4) 8.3% (1) 8.3% (1) 8.3% (1) 16.7% (2)

100.0% (28) 85.7% (24) 10.7% (3) 3.6% (1) 10.7% (3) 3.6% (1) 7.1% (2)

100.0% (12) 66.7% (8) 33.3% (4) 8.3% (1) 8.3% (1) 8.3% (1) 16.7% (2)

100.0% (18) 88.9% (16) 11.1% (2) 5.6% (1) 16.7% (3) 5.6% (1) 5.6% (1)

100.0% (2) 50.0% (1) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (2) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 50.0% (1)

100.0% (4) 100.0% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

表４－２　 金融機関の方針変更の原因について（複数回答）

100.0% (32) 25.0% (8) 37.5% (12) 75.0% (24) 25.0% (8) 28.1% (9) 6.3% (2) 0.0% (0)

100.0% (4) 0.0% (0) 25.0% (1) 100.0% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (28) 28.6% (8) 39.3% (11) 71.4% (20) 28.6% (8) 32.1% (9) 7.1% (2) 0.0% (0)

100.0% (8) 37.5% (3) 12.5% (1) 75.0% (6) 12.5% (1) 25.0% (2) 25.0% (2) 0.0% (0)

100.0% (24) 20.8% (5) 45.8% (11) 75.0% (18) 29.2% (7) 29.2% (7) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (8) 37.5% (3) 12.5% (1) 75.0% (6) 12.5% (1) 25.0% (2) 25.0% (2) 0.0% (0)

100.0% (16) 18.8% (3) 31.3% (5) 81.3% (13) 31.3% (5) 37.5% (6) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 100.0% (1) 100.0% (1) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 100.0% (1) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (4) 25.0% (1) 75.0% (3) 75.0% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)サービス業

小売業

出版・印刷

建設業

不動産業

運輸・通信業

電力・ガス

大企業

中小企業

製造業

非製造業

製造業

卸売業

金融市場の悪化

金融庁による
金融機関の経
営改善指導の
強化

信用保証制度
の改正（責任共
有制度の導入）

その他 無回答

総　計

電力・ガス

サービス業

総　計

原油・原材料価
格高騰等による
景気全体の悪
化

自社が属する
業界全体の経
営環境の悪化

卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

不動産業

運輸・通信業

総　計

大企業

中小企業

製造業

非製造業

製造業

金融機関の方
針変更

自社の経営内
容

既往融資分の返
済の遅れ

地価下落等に
よる担保不足

その他 無回答総　計
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表５　 政府に求める中小企業向け追加支援策について（複数回答、3項目まで）

100.0% (166) 64.5% (107) 53.0% (88) 55.4% (92) 31.9% (53) 13.3% (22) 10.8% (18) 7.2% (12) 7.8% (13) 16.9% (28) 5.4% (9) 3.0% (5)

100.0% (25) 56.0% (14) 44.0% (11) 28.0% (7) 60.0% (15) 16.0% (4) 8.0% (2) 8.0% (2) 12.0% (3) 16.0% (4) 4.0% (1) 8.0% (2)

100.0% (141) 66.0% (93) 54.6% (77) 60.3% (85) 27.0% (38) 12.8% (18) 11.3% (16) 7.1% (10) 7.1% (10) 17.0% (24) 5.7% (8) 2.1% (3)

100.0% (56) 60.7% (34) 60.7% (34) 57.1% (32) 35.7% (20) 7.1% (4) 10.7% (6) 8.9% (5) 8.9% (5) 8.9% (5) 5.4% (3) 1.8% (1)

100.0% (110) 66.4% (73) 49.1% (54) 54.5% (60) 30.0% (33) 16.4% (18) 10.9% (12) 6.4% (7) 7.3% (8) 20.9% (23) 5.5% (6) 3.6% (4)

100.0% (56) 60.7% (34) 60.7% (34) 57.1% (32) 35.7% (20) 7.1% (4) 10.7% (6) 8.9% (5) 8.9% (5) 8.9% (5) 5.4% (3) 1.8% (1)

100.0% (63) 63.5% (40) 52.4% (33) 57.1% (36) 23.8% (15) 12.7% (8) 9.5% (6) 3.2% (2) 6.3% (4) 17.5% (11) 9.5% (6) 4.8% (3)

100.0% (9) 88.9% (8) 33.3% (3) 55.6% (5) 22.2% (2) 22.2% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 44.4% (4) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (6) 50.0% (3) 50.0% (3) 16.7% (1) 50.0% (3) 0.0% (0) 50.0% (3) 50.0% (3) 33.3% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (14) 64.3% (9) 50.0% (7) 57.1% (8) 42.9% (6) 21.4% (3) 7.1% (1) 0.0% (0) 7.1% (1) 28.6% (4) 0.0% (0) 7.1% (1)

100.0% (2) 100.0% (2) 100.0% (2) 100.0% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (3) 100.0% (3) 33.3% (1) 100.0% (3) 33.3% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 33.3% (1) 0.0% (0) 0.0% (0)

0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0)

100.0% (13) 61.5% (8) 38.5% (5) 38.5% (5) 46.2% (6) 38.5% (5) 15.4% (2) 15.4% (2) 7.7% (1) 23.1% (3) 0.0% (0) 0.0% (0)

不動産業

運輸・通信業

電力・ガス

サービス業

非製造業

製造業

卸売業

小売業

出版・印刷

建設業

その他 無回答

総　計

大企業

中小企業

製造業

設備投資・研究
開発減税の拡
充

人材確保・育成
支援策の拡充

新規取引先開
拓支援策の拡
充

新商品開発支
援策の拡充

新技術開発支
援策の拡充

下請取引の適
正化

総　計
政策金融機関
による融資拡大

信用保証制度
の拡充

民間金融機関に
対する貸出し指
導強化
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